序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
1	張 ()()	00 市補習教	1. 本次公聽會不採用 102 年補習及進	
		育事業協會	修教育法的行政院版本,想請問本	
			次公聽會的目標為何?政策為何?	
			2. 政策是不希望補習班辦理學齡前語	
			言教學,但家長希望補習班辦理學	
			齡前語言教學,因為幼兒園不得分	
			科教學,此外,教保員可以勝任美	
			語教學?	
			3. 教育部希望補習班若要招收學齡前,	
			須依幼兒園規範辦理,為何?為何	
			不訂出補習班辦理學齡前的規範?	
			4. 為何手冊出現補習班出現補習班與	
			課照中心對照表?	
			5. 為何公聽會預設2議題?希望把預	
			設立場拿掉,讓大家暢所欲言,可	
			對所有法規表達意見,不要在這2	
			議題上打轉。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
2	鄭〇〇	銀〇	1. 現在家長不太懂幼兒園及補習班的	
			差別,其實家長不是笨蛋。因為只	
			有補習班可以合法請外師。為何要	
			禁止孩子學習語言?乾脆禁止孩子	
			學習所有科目算了。	
			2. 孩子學語言的黃金時期是7歲以前,	
			請不要剝奪孩子的受教權。	
			3. 香港、新加坡、韓國都讓孩子從小	
			學習外語,積極培育擁有三項專才	
			的人才。臺灣不進反退,多年教改	
			已將臺灣學子的教育水平往下拉,	
			現在還要限定幼兒只能學習律動及	
			美術畫畫,我想問問在座的官員,	
			你們這樣不是在殘害國家的幼苗、	
			降低台灣的競爭力嗎?	
			4.6歲以下是非義務教育,為何政府	
			要干涉這麼多?今天如果這法通過,	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			一般孩子要如何學習外語?只有有	
			錢人可以請家教,將造成階級社會。	
3	江 00	自由業、家長	1. 自由是在不傷害他人的情況下,人	
			民保有選擇的權利,我期待這次修	
			法的過程仍能保有民主自由的精神。	
			2. 這次公聽會很明顯是針對補習班式	
			的幼兒園所做的修法,企圖將全美	
			語及雙語教學的幼兒園趕出幼教市	
			場。	
			3. 現在環境需靠外銷,所以外語非常	
			重要,學習語言的黃金時間是3-4	
			歲,在生活中學習,目前只有補習	
			班式的幼兒園可以有這種學習機會。	
			不應剝奪小孩學美語的權利。	
			4. 依靖娟資料,這幾年全美語或雙語	
			幼兒園急速增加,這是因為家長有	
			需求。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			5. 依哈佛研究,透過幼兒全美語教學	
			才能發展7大領域智能。	
			6. 本國是國小3年級才開始學美語,	
			但別國國小3年級的學生已經開始	
			學程式設計了,而中文是不能進行	
			程式設計的。又美國是研究發展及	
			學術最精良的國家,如果看不懂英	
			文要如何與世界接軌?	
			7. 我們只要確保小孩的安全無虞,實	
			在不應干預太多,應鼓勵小孩從事	
			學習、喜歡學習而不是禁止學習。	
			8. 建議將英語列為第二官方語言,且	
			要在學齡前開始學習,將英文教學	
			納入公共托育的課程中。	
4	林 00	長〇〇美語	1. 規範補習班招收未滿6歲學童的法	未繳
			規,曾在教育部2度送法案到立法	交發
			院,但因會期沒討論到被退回。	言單

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			2. 要做防堵要有疏導措施,禁止補習	
			班教學齡前幼兒美語,應有疏導辦	
			法。	
			3. 今天公聽會的議題都是從課照中心、	
			幼兒園立場出發的。	
			4. 議題二只要有違反公序良俗,想做	
			任何事都會違法,要如何精進?要	
			精進到什麼地步?補習班讓雙薪家	
			庭的孩子有地方可以去。	
5	陳 OO	00 市兒童托	1. 為何102年9月9日送到立法院,	
		教協會	到現在法都還沒出來,就是教育部	
			送了有爭議性的法案,現在問題不	
			是出在補習班教什麼,應是要把重	
			點放在限制補習班不能經營幼兒園。	
			2. 請教育部訂出為孩童最佳教養利益	
			的法案,不是限制補習班不能收6	
			歲以下、不能教美語。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			3. 要訂補習及進修教育法之前,先整	
			頓違反準則第38條的補習班,不能	
			以美語作幌子卻違法經營幼兒園及	
			課照中心。	
			4. 鼓勵地方政府因地制宜,訂定各地	
			方政府補習班管理規則。	
6	蔡 00	00 縣補教協	1. 實名制新竹縣只有1個承辦人,教	
		會	育部說2周內要公布清查結果,到	
			現在都還沒公布清查結果。	
			2. 聘請員工要經政府同意,新竹縣沒	
			有承辦人,補習班是不是都不用聘	
			請人員了?	
			3. 縣市政府對未立案補習班根本東手	
			無策,卻對立案補習班強力稽查。	
			4. 定型化契約:	
			(1)各縣市補習班管理規則都有明確訂	
			定退費規定,只要落實執行,為何	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			還要簽訂定型化契約?	
			(2)家長不願意簽定型化契約。	
			(3)定型化契約太繁瑣,要簽11次名	
			字。	
			5. 交通車:	
			(1)為何補習班的交通車法規要跟幼兒	
			園的法規綁在一起?	
			(2)為何補習班駕駛一定要有職業駕照?	
			(3)租賃大型巴士限定要在10年內的	
			車輛,造成租車成本上漲,請問如	
			何解套?	
			(4)若自購車輛勢必會有超載情形。	
			6. 納稅:補教業者不是沒有繳稅,而	
			是合併到個人綜合所得稅申報,且	
			補習班屬教育類,本來就是合法免	
			徵營業稅,為何現在要課徵 5%營業	
			稅?	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			7. 補習班是市場供需問題,市場機制,	
			為何要接受15個管理單位的控管?	
7	£ 00	台〇市私立雙	1. 課照中心的師資不符合家長的需要,	
		語文理短期補	教保員要如何教學生課業?	
		習班	2. 課照中心一定要有教保員、不能請	
			教師。補習班不能主動提供膳食,	
			是否要由家長準備?補習班可以外	
			訂餐點嗎?	
			3. 希望教育部規定補習班授課在4小	
			時以內,其他不要規定那麼多。	
8	謝〇〇	中華民國兒童	1. 兒童及少年福利與權益保障法是我	
		00 聯合總會	國 18 歲以下國民,有關福利與相關	
			權益位階最高的法令。101年訂定	
			幼兒教育及照顧法照法、兒童課後	
			照顧服務班與中心設立及管理辦法,	
			兩部專法制定的目的就是為符應 2-	
			12歲兒童身心發展的最佳利益。且	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			為符合其招收年齡層、兒童的最佳	
			利益在師資、設施設備方面有專業	
			的考量。	
			2. 補習班原本的設置目的是為了研習	
			技藝或升學文理而設的短期且非正	
			規的教育機構,並未針對特定年齡	
			層規範各項軟硬體及師資標準,與	
			上述兩種機構差異極大。因此,以	
			各種名目的補習,進行長時間收容	
			2-12 歲兒童,就是提供不安全之設	
			施或設備,妨害兒童及少年身心健	
			康,應依兒少權法第105條處新臺	
			幣 6 萬元以上 30 萬元以下罰鍰。	
			3. 如果補習班提供幾小時的才藝補習	
			沒關係,學美語也沒關係,但不要	
			把補習班當成幼兒園經營,幼兒園	
			只能經營不分科教學。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			4. 因為法規嚴格,所以幼兒園和課照	
			中心比較少。	
			5. 希望訂定落日條款,融合補習班及	
			課照中心。	
9	陳〇〇	00 縣補教協	1. 新竹縣補習班須接受15個單位的管	
		會	轄。	
			2. 請教育部用正面表列管理補習班,	
			不要用負面表列管理補習班。其中	
			準則第9條第4項聘員工要報備。	
			其他行業都沒有要事先報備。補習	
			班教職員工流動率高,如果新進離	
			職都要報備,將加重業者行政負荷。	
			3. 建議簡化文書業務: 簡化補習教育	
			法不實際的條文,讓政策回到地方	
			自治法,教育部不要干涉太多。而	
			補習班與課照中心是相同性質的單	
			位,卻因為教育部制定兒童課後照	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			顧服務班與中心設立及管理辦法,	
			讓兩機構業務重疊,造成補習班執	
			行業務的困擾。	
			4. 補習班無年齡規範,為何要特別討	
			論未滿6歲?	
10	林 00	財團法人	1. 補習班違法經營幼兒園,混淆家長	
		000000 文教	視聽:業者用補習班的名義執行幼	
		基金會	兒園的業務。	
			2. 師生比、師資:	
			(1)補習班無明定師生比規範,幼兒照	
			顧處境堪憂:相較於幼照法的師生	
			比規定,補習班無任何師生比規範。	
			(2)補習班沒有明定照顧幼兒園年紀及	
			國小年紀的師資資格。	
			3. 樓層、面積、設施設備:期待可比	
			照幼兒園、課照中心訂定符合孩子	
			的需求。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			4. 評鑑管理:相較於幼兒園4年1次	
			評鑑,補習班無評鑑機制,僅就補	
			習班是否有設置廚房,無法解決補	
			習班違規經營幼兒園的問題。	
			5. 修法建議:負責人及教職員工的消	
			極資格,希望比照兒權法。	
11	許00	財團法人	未發言。	
		000000 文教		
		基金會		
12	藍〇〇	00 市補教協	1. 幼兒除了進入幼兒園能不能進入補	
		會	習班?就像小學生除了進學校是不	
			是可以在家自學?幼兒園非義務教	
			育應讓家長自行選擇。	
			2. 補習班是1年1次消安及公安檢查;	
			幼兒園是2年1次公安檢查,5年1	
			次評鑑。政府對補習班及幼兒園的	
			管理孰鬆孰緊,一望便知。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			3. 補習班的監督單位除了政府機關還	
			有家長,家長們隨時在檢視補習班,	
			沒有人會拿自己的寶貝開玩笑。	
			4. 每次修法的驅動者都是托教協會及	
			靖娟基金會。有困難應自己去解決,	
			而不是消滅別人只讓自己留存。政	
			府機關不要淪為市場競爭的打手。	
			5. 幼兒時期有充足的時間可沉浸式的	
			學習,補習班培養學生外語能力是	
			有目共睹的。	
13	王00	台灣 00 教育	未發言。	
		聯盟		
14	張 00	00 市私立豐	1. 要不要讓幼兒學美語是家長依據幼	
		〇文理技藝短	兒最大利益的考量做出的決定。	
		期補習班	2. 不要剝奪幼兒的受教權、人民的工	
			作權。	
			3. 本次針對禁止補習班教英語的修法	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			方向,實本末倒置:非補習班業者	
			非法經營幼兒園,是幼兒園非法教	
			授外語。	
			4. 現行法規就補習班上課環境、設備	
			安全性等業已立有相關規範。	
			5. 補習班師資、人員之聘用資格,現	
			行法規均已有相關規範。	
			6. 是否應提早學習英語,應由家長選	
			擇,而非立法禁止補習班教授幼兒	
			美語。	
15	魏〇〇	長00美語	社會發生任何事件第一個就檢查補習	未繳
			班,補習班很容易成為眾矢之的。請	交發
			考量業者經營困難好好思索政策法規	言單
			該如何訂定,才能有效管理業者,使	
			業者能提供消費者更好的服務品質、	
			提升國家競爭力。	
16	£00		未發言。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
17	林 00	00 市兒童托	1. 短期補習班亦即短暫的補習,又課	
		教協會	照中心已立法,補習班不應經營課	
			照中心業務。	
			2. 幼兒是可以學美語的。	
			3. 建議業者申請多張牌照,立案補習	
			班經營補習班的業務、立案課照中	
			心經營課照中心的業務。	
18	吳00	瑞○開發有限	1. 因為目前幼兒園不能教英語,教育	
		公司	局訪查幼兒園時,孩子課上一半外	
			師就必須要離開,使小孩恐懼上學,	
			只好選擇就讀全美語補習班,這樣	
			小孩就不用懼怕上課上到一半老師	
			被趕走。	
			2. 家長的眼睛是雪亮的,會評估小孩	
			念書的環境,也會為小孩選擇優良	
			的師資。孩子是家長的寶貝,家長	
			會有最好的判斷來選擇適合孩子的	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			學習環境。	
			3. 為何要限制補習班招收幼兒?幼兒	
			園環境、師資真的都比較好、比較	
			安全、比較合法嗎?	
			4. 補習班也是教育部管理的機構,只	
			要是合法立案的補習班,孩子的安	
			全應該都是有保障的。	
			5. 從小學習美語對小孩是非常重要的,	
			請勿剝奪孩子的受教權。	
19	邱()()	台〇科技大學	1. 學前孩子是否要學英文?10年來爭	未繳
			議不斷,代表這不是可以貿然施行	交發
			的政策。	言單
			2. 請政府機關思考如何鼓勵不同年齡	
			的孩子主動學習、幫助改善孩子的	
			學習環境,不是用負面表列。	
			3. 讓想學的可以好好的學,不要讓不	
			想學的去限制想學的。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
20	連 00	00 市補習教	1. 希望法規能於短期補習班業務中增	
		育事業協會	設「課業輔導」:目前常常有法規	
			誤解,誤以為文理補習班只能上課	
			不能做功課上的輔導。	
			2. 請先解決未立案補習班問題:合法	
			業者願意配合政策,但這些政策只	
			約束到合法立案補習班,未立案業	
			者反而不受限制,得利的都是未立	
			案者。	
			3. 實名制:在修法之前的宣傳單、廣	
			告宣傳布條是否也要跟著修改?如	
			果是將造成補習班經營成本上漲,	
			政府得否給予相對應的補貼。另老	
			師取藝名與徹查狼師沒有一定關係,	
			藝名是讓學生更好記。	
21	石 00	00大學家長	1. 公聽會發言多為利益取向的補教業	
			者以及他們找來的家長代表,發言	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			多以自身商業利益為主。	
			2. 大部分家長根本不懂補習班與幼兒	
			園的規範差異,他們不是傻,是笨	
			到相信國家法律會保護他們小小孩	
			的安全。家長只知道看環境乾不乾	
			淨、有沒有外師。	
			3. 反對補教業者以補習班立案但進行	
			幼兒園之實。短期幼兒上課應以	
			「課後照顧」規範;全日/半日托兒	
			應輔導轉型為「幼兒園」,分流規	
			範、輔導立案。補習班就是補習班、	
			幼兒園就是幼兒園,要教什麼可以	
			再討論,不希望小孩學會英文,卻	
			付出更重大的代價。	
			4. 請慎重考慮安全:針對招收學齡前	
			幼兒的補習班,建議消防法規比照	
			幼兒園設立標準,應有更嚴格的規	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			範。	
22	洪 00	中華民國 ()()	未發言。	
		聯合總會		
23	王00	00 市補習教	1.6歲以下是兒童學習語言的黃金學	
		育協會	習期。	
			2. 鄰近國家(大陸、日本、韓國)對幼	
			兒學習採開放態度,英文、中文、	
			韓文都有學。	
			3. 除了母語外,其他外語及人工智慧	
			(程式語言),希望政府機關也能一	
			併開放學童學習,讓家長自己來選	
			擇孩子要學什麼。	
			4. 請政府官員在做任何決定時,想想	
			自己是如何為小孩選擇補習班的。	
24	王00	台北市私立貝	1. 人民有權選擇自己要學的,政府不	
		〇語文短期補	應限制。	
		習班	2. 以前小學不能學英文,現在為何又	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			可以學?	
25	侯 OO	科①美語	1. 因世界各國都在徵聘北美外籍教師,	
			且外師申請良民證需要時間(例如:	
			美國FBI 出文件要5個月),建請政	
			府採變通辦法,以切結書代替良民	
			證正本,先行取得外師聘僱許可。	
			2. 日本、美國、英國都將教育當成產	
			業,本國應以吸引留學生到本國學	
			中文為目標,現行留學生大多在大	
			專院校學中文,倘補習班能吸引國	
			外的留學生前來學習中文,亦能創	
			造教育資源。	
26	吳 00	台北市私立快	未發言。	
		樂 000 美語		
		短期補習班大		
		安分校		
27	楊 00	台北市私立快	未發言。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
		樂 000 美語		
		短期補習班大		
		安分校		
28	邱 00		1. 履約保證是消費保護趨勢,補教總	現場
			會為提供業者一個實用有效的品保	登記
			履約機制,已於106年3月12日正	發言
			式成立中華民國補教業品保協會,	1
			俾利有效落實履約保證。	
			2. 補教總會提出成立品保協會,讓業	
			者可參加履保。希望受到主管機關	
			的重視。	
			3. 本次修法建請將「補教業品保機	
			制」入法,作為履約保證的選項,	
			並對未立案之業者加重罰責。	
29	莊 00	家長	1. 曾送小孩去幼兒園,該幼兒園有教	現場
			美語,但效果不彰;後來寧願放棄	登記
			幼兒相關補助將小孩轉學到有外師	發言

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			的補習班學美語,不但學習效果良	2
			好,小孩也學得很快樂。	
			2. 現在教育部要限制補習班招收幼兒	
			學習英文,我不想要我的小孩再回	
			到幼兒園學沒有效果的英文。	
			3. 請政府機關不要干涉父母的選擇,	
			如果修法通過了,我的小孩可以去	
			哪裡學習英文?	
30	黄00		1. 如果未來中小學教育還是用成績衡	現場
			量小孩,補教業就會繼續存在。	登記
			2. 政府應輔導有心做教育的機構。	發言
			3. 外語是帶得走的能力,家長有心讓	3
			學生學美語,就會想辦法讓學生去	
			上,上課地點可以是公園草皮、家	
			裡這樣該如何把關?	
			4. 家長有絕對的選擇權,而政府有義	
			務把關這些選項。請政府輔導品質	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			優良的幼教產業。	
31	劉 00	補教業者兼家	1. 教育是國家的根本,要從小開始,	現場
		長	什麼是國際村?要從小做教育不要	登記
			築起高牆。	發言
			2. 法案討論很久沒有共識,代表有爭	4
			議,有待商榷。	
			3. 公聽會不應鎖定議題。	
			4. 因為狼師要辦良民證,外師辦良民	
			證之前不能上課要如何算薪水?增	
			加業者困擾。	
			5. 外師登記在 A 機構不能到 B 機構教	
			學造成業者困擾。	
			6. 贊成評鑑補習班,但稽查、評鑑只	
			查已立案的,應定期公告優良補習	
			班及未立案補習班。	
32	余〇	00 森林	1. 為何剝奪孩子的受教權?孩子不能	現場
			學英文、不能補習,3-6歲是學語	登記

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			言的黄金時期,不學英文無法在國	發言
			際立足。將浪費孩子的學習黃金時	5
			期	
			2. 政策應避免閉門造車,應依據人民	
			需求擬定政策。反民意政策應三思	
			而後行。	
			3. 為何課照中心可以授課沒有人去查。	
			4. 為何不能補習班與課照中心合併?	
			5. 評鑑若不能為補習班的經營加分,	
			請不要為難補習班。	
33	謝 00	中華民國兒童	1. 幼兒園的相關管理受到很大的扭曲:	現場
		00 聯合總會	(1)幼兒園可以教美語,只是不能分科。	舉手
			但幼兒園教美語的限制太多,在執	1
			行層面期待專業人士檢討並提供建	
			義。	
			(2)幼兒園的安全標準比補習班高,包	
			含幼兒園要有健康中心、特約或專	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			任護士、水質或餐點的化驗等等、	
			甚至幼兒園會為園內幼生保險(目前	
			16 歲以下不能保險)、120 公分以下	
			要有防撞舖面、師生比1:8或1:15	
			也與補習班不一樣。	
			2. 幼兒園及課照中心早已實名制、登	
			記制,這是為了讓家長、政府監督,	
			幼兒園及課照中心皆配合辦理。	
			3. 要在安全合法的環境學習美語:家	
			長的需求是直覺的,但不是專業的	
			等號,就像安全帽立法多年,幾乎	
			無人戴,唯有嚴格執法才能落實,	
			但自從嚴格執法取締未戴安全帽後,	
			死亡率明顯下降,可見百姓不一定	
			知道什麼是對的,應靠政府執法讓	
			人民知道什麼才是正確的。	
			4. 反對幼兒階段長時間待在補習班,	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			因為幼兒需要跑跳、曬太陽。	
			5. 是不是可以把補習班與課照中心合	
			併。	
34	侯 OO	科〇美語	1. 現在要聘外師要有良民證,美國人	現場
			申請時間要5個月,一個好的老師	舉手
			無法等這麼久,為保障學生的福利、	2
			教學品質,請准許外國人用切結書	
			讓補習班可以及時聘請優秀的外師。	
			2. 補習班要國際化,現在可以教中文	
			的機構只有不到10 家的大學;日	
			本有30萬留學生在日本學日文,現	
			在因為南進產值有3000億台幣,如	
			果補習班可以吸引外國人來臺灣學	
			中文,將有助於本國產業發展。	
35	江 00	家長	1. 小孩在全美語幼兒園,自認為幫小	現場
			孩打開國際視野。	舉手
			2. 小孩有無限可能,這次世界盃足球	3

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			賽有一位小孩2歲開始踢足球,小	
			孩從 2-6 歲有無限潛能,應讓小孩	
			做好準備,提升小孩及國家的競爭	
			カ。	
			3. 幼兒園應爭取開放外師進入,而不	
			是爭取消滅全美語幼兒園。	
36	蕭〇〇	立法委員辦公	1. 增加 5%營業稅是誤解,委員沒有提。	現場
		室	2. 委員沒有反對 6 歲以前學美語。	舉手
			3. 未來委員對補習及進修教育法沒有	4
			意見,會多多聽取大家意見作為參	
			考。	
37	黄00	00 市補教協	1. 補習班有保險,基隆市要保3400萬	現場
		會	平安險及300萬醫療險。	舉手
			2. 補習班公安消安、飲水檢查缺一不	5
			可,每週三教育局會來抽檢。	
			3. 補習班交通車只能搭7-8人、幼兒	
			園可改裝到16人。	

序號	姓名	服務單位	發言重點	備註
			4. 補習班要將良民證報局備查,幼兒	
			園要報局備查良民證嗎?可在哪個	
			網站查到?綜上,幼兒園有比補習	
			班安全?	